

SLOVENE.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za en mesec 1 gl. 40 kr.
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicijska, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá trispodna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/2 6. uri popoldne.

Štev. 113.

V Ljubljani, v sredo 19. maja 1886.

Letnik XIV.

Državni zbor.

Z Dunaja, 18. maja.

Raznoterosti.

V današnji seji izročil je poslanec Pfeifer peticijo dolenskih občin Rake, Studenca in Krškega za odpis zemljišnega davka vsled škode, ki sta jo 8. t. m. napravila mraz in slana.

Po razdelitvi peticij so se vršile dopolnilne volitve za nekatere odseke, potem pa je prišla na vrsto zahteva št. Politske mestne delegirane sodnije za dovolitev preiskave zoper poslanca Pirkota. Odsek je predlagal, da naj se želja spolni, poslanec Lienbacher pa je krepko ugovarjal, da ne gré zaradi takih malenkost poslance odvracati od državno-zborovih sej. Pirko se sam ni nič pregrešil, ampak pregrešil se je le njegov pes. O nekem času je bilo uamreč zaradi nekega steklega psa zaukazano, pse zapirati in jih le na vrvi seboj voditi. Pirkota je šel v svojo zunaj vasi ležečo klet, pa sredi pota jo za njim pridrvi njegov pes, ki je bil iz zapora ušel. Zatožili so ga pa vendar le zaradi prestopka zakona zoper živinsko kugo, in sodnija ga je klicala k zagovoru. Državni zbor je pritrdil Lienbacherju in preiskavo odrekel.

Odpisovanje zemljišnega davka.

Za tem predmetom nadaljevala se je obravnava zakona gledé odpisovanja zemljišnega davka. Govorila sta tudi poslanca Vošnjak in Pfeifer in priporočala dostavek, da odpis veljá tudi za drugo leto, ako vremenske nezgode napravijo toliko škode, da zemljiša tudi v drugo leto le malo ali pa nič ne rodé. Enake predloge priporočala sta Tausche in Coronini, zopet nekaj drugih prememb sta nasvetovala Neumayer in Pollak, pa pri glasovanju so večidel obveljali predlogi odsekovi, in je bil sprejet le dostavek, ki ga je priporočal grof Coronini. Sicer sem pa že zadnjič omenjal, da je vse eno, kako se postava sedaj sprejme, ker je v tej podobi vlada nikakor neče priporočati v Najvišje potrjenje.

Nagodbini odsek.

Kakor sem že zadnjič poročal, tako se je véeraj zgodilo. Nagodbini odsek se je razdelil v tri oddelke,

kterih eden se bode pečal z banko, eden s carinsko in trgovsko pogodbo, eden pa s sladkorjem.

V bankinem odseku so: Rieger (načelnik), Sturm (namestnik), Grigoricea, Lienbacher, Poklukar, Hlavka, Trojan, Fanderlik, Hausner, Abrahamovič, Bilinski, Neuwirt, Magg, Herbst, Knotz.

V carinskem in trgovskem oddelku: Klaič, Tonkli, Liechtenstein, Sochor, Zeithammer, Matuš, Vucetič, Madejski, Czartorijski, Chrzanovski, Chlumecky, Derschatta, Kopp, Pirquet, Strache.

V sladkornem oddelku: Kinski, Meznik, Salašek, Ozarkievič, Neuner, Fischer, Thurnher, Smarszewski, Javorski, Visocki, Proskovec, Plener, Auspitz, Kirschner, Menger.

Vsak oddelek bo svojo reč pretresal za-se, in drugim udom odsekovicim je le dovoljeno, da smejo kot poslušalci hoditi k oddelkovim sejam, kar bo pa le mogoče, ako ne bodo oddelki ob enem zborovali. Vsak ud bo toraj jako malo vedel o tem, kar se godi v drugem oddelku in zlasti kaj bode vlada odgovarjala na posamezne opazke ali vprašanja, in dasiravno bodo oddelki pozneje reč še enkrat predložili skupnemu odseku, to vendar ne bo imelo drugega pomena, kakor da bode odsek formalno potrdil, kar bodo materijalno priporočali oddelki. To je najbolj dejanski dokaz zoper nje, ki so priporočali en sam odsek, in ki že pregledujejo napako, da se je izbral en sam odsek. Naj pri tej priliki še dostavim, da je poslanec Šuklje svojim tovarišem s častno besedo zatrdil, da z dotičnim člankom „Slov. Nar.“ ni v nikakoršni zvezi in da so neopravičeni napadi na slovenske poslance tudi njega zboleli, kar bode izjavil tudi „Slov. Narodu“, ako bode sprejel to njegovo izjavo.

Govor g. posl. Poklukarja

v državnem zboru dne 13. maja 1886 o odpisovanju zemljišnega davka.

(Dalje.)

Ako se pa že pečamo z vprašanjem za kmete tako silno imenitnim, kterega povsod soglasno za-

htevajo, mislim, da si moramo določiti zanj podobo, ki bi jo po sklepnem postopanju na postavnem potu dosegli, in ktera bi ob enem davkoplačevalcem ugajala.

Če se postavimo na to stališče, ne smemo tudi drugega prezreti, kar je s tem vprašanjem v zvezi. Glavna točka, za katero se pulimo, je alineja 4 § 1 in v prvi vrsti se gre za to, ali imajo škode v imenovanj alineji naštetih pravico do odpisavanja davka, kedar nastanejo ali ne. Drugo vprašanje je pa: ali se nam je ob enem ozirati na revščino posestnikovo, ako alineja 4 ostane.

V davkovskem odseku se ni nikak tak predlog stavil, da bi se škode v alineji 4 naštetih sprejele v alinejo 1, pač pa se je predlagalo, da naj bi določba o osebni revščini posestnika odpadla, in to je bila, lahko rečem edina točka, v kateri se v davkarskem odseku nismo vjemali. Vse druge točke sprejele so se skoraj soglasno, kakor se bodo visoki zbornici predložile. Zato se moramo pa posebno z alinejo 4 prvega paragrafa nekoliko bolj pečati. Tukaj je treba v prvi vrsti pomisliti, ali imamo vzrok po dosedanjih skušnjah do vlade nezaupljivi biti v slučajih, kjer je bilo le od nje odvisno odpis davka dovoliti ali pa ne.

Izkaz, kterega je g. predgovornik deloma omenjal, je v tem smislu jako zanimiv, in drugi gosp. predgovornik je pa kar naravnost rekel, da naj bi se iz tega izkaza objavile podrobnosti. Ne smatram tolikanj za svojo dolžnost, da bi posamičnim gospodom, kteri bi se bili lahko sami o teh podrobnostih prepričali, tukaj taiste na novo razkladal, pač pa bodem to storil zaradi tega, da se bodo posestniki sami lahko prepričali, ali vlada na podlagi njegove dosedanjske postopanja pri odpisovanju davka po nezgodah, kakor so tiste po raznih naslovih našete, še zasluži zaupanje tudi v bodočnosti ali ne. Izkaz ima na eni strani odpisane davke, sestavljene v skupine po raznih deželah za 11letno dōbo od 1874 do 1884 izvzemši Tirole in Predarlško, o kterih ima izkaz podatke le iz poslednjih štirih let.

Podrobnosti so pa te le:

Vsega skupaj odpisalo se je v tej dōbi 43.824 občinam davka: V Dolenji-Avstriji 2450 občinam, v

LISTEK.

Levograška povest.

Spisal Váeslav Beneš-Třebizský.

(Dalje.)

Ej, kaj bi danes o tujini govoril, no, kje je kaj? — Povedal vam bom nekaj od domá. Na to sem mislil že večkrat.

Vetrovec je po sosedih pogledal, s pogledom, kakoršnega pri njem niso bili navajeni. Kakor so ga danes videli, jim ni bil nič prav vseč; morda je zaradi tega tak, ker je bil pri njem zopet neki pater, ali drugi, kakor zadnja dva oba. Povsod je vse vidil; ljudi, ki so za njim skoz razpokline kekali, je tako ostro pogledal, da so takoj odskočili od vrat.

Jirička se je tudi danes za „strička“ nekako bala.

Tako jezno, kakor je danes govoril s tem čudnim možem, oblečenim v črno, na ledji tesno pri-

peto, doli do pet plavajočo obleko, ga še nikoli ni slišala govoriti. — Zadiral se je, njegov govor je bil bolj in bolj sovražen, glas razjarjen... Jirička stoječa v veži se je tresla po celem životu, in kaj še le, ko so potem zabuhle vrata naprej in je nekaj padlo na tla in se zdrobilo. Tega ni mogla več prenašati; zbežala je v sobo, kjer je bil že zeman sam, pobirajoč po tleh ležeče črepinje. Jedna najlepših pepelnic je bila razbita na neštevilne kose. Vetrovec je o nji pravil, da v ti mora biti pepel kacega vojvoda ali kneginje.

„Kaj se je vam zgodilo, striček?“

Jirička je pritisnila svojo glavo na čelo zemanovo.

„Kaj vam je naredil, mili striček, ta mož?“

Vetrovec pobravši vse kosce — tudi najmanjše — položil jih je zopet na prejšnje mesto. Le pepela ni mogel pobrati; ali pometel ga je skupaj kar se je dalo čisto, ter nasul zopet v sosednjo pepelnico.

„Ob srečo v življenji, Jirička, so pripravili to česko ljudstvo in zdaj je skušajo pripraviti še ob ta mir, kterega mu iztrgati še niso mogli! — Tudi ob ta pokoj, milo dete! — Jaz bi se bil skoraj

sprijaznil z mislijo, da ga že imam! — Pokoj — in — na Českem! Pri nas bode pokoj le tedaj, kedar se naredi iz te mile zemlje eno samo široko pokopališče. — Ali že od zraka se bo zadušil, komur bi prišlo na misel, zidati na tem pokopališču nova bivališča! — Naše dosedanje življenje je šteto na minute. — Kaj jaz! — Z menoj bode lahko delo! — Ali ti — ti sirota draga, kdo se za-te zmeni, kdo se te usmili, kdo spregovori s teboj prijazno besedo!“ —

Vetrovec je jel potem jokati. Ni pogostna prikazen, videti plakajočega moža. Človek krči tesno usta, zapira oči in obličje obrača v stran, ko bi mu morda prisolzela solza, da bi je nihče ne videl. Ali neizmerno težki časi so to, ko se ne more solz zdržati mož, čigar leta se nagibajo na zimo, na čigar usehlem obrazu jih nismo videli, niti ko je prišel na svoj dvorec in ni našel žive duše v njem.

Zato tudi je danes večer, ko so se sešli Žalovci, premišljeval, kaj bi njim povedal, in zato je začel o tem, česar do sedaj še ni nikoli omenil. — Toraj, poslušajmo tudi mi!

